

抓党建传党音 办实事暖民心 谋发展促振兴

——记马鞍山市郑蒲港新区姥桥镇官塘村第一书记、驻村工作队队长刘新峰



刘新峰(左)正在包装即将售卖的瓜蒌籽。

2021年6月,刘新峰主动请缨走出城市、走进农村,来到马鞍山市郑蒲港新区姥桥镇官塘村担任第一书记、驻村工作队队长。两年多来,他团结带领村“两委”和驻村工作队,全身心地投入到选派村的各项工作中,在他们的共同努力下,2022年村集体经济经营性收入141.65万元,同比增长28.4%,官塘村也正由一个脱贫村逐渐走向乡村振兴示范村。2022年9月,他的驻村先进事迹被安徽广播电视台“我在乡村把梦逐”献礼二十大”栏目专题报道,其撰写的《乡村振兴背景下农村产业发展调研报告》入选全省百篇优秀选派干部“双创百评”名单。他连续两年在年度考核中荣获“优秀”等次,2023年被马鞍山市委宣传部、市总工会联合授予“全市最美职工”荣誉称号。

以党建引领为基石,筑牢振兴堡垒。习近平总书记强调:“要重视农村基层党组织建设,加快完善乡村治理机制。”他将这句话牢记心里,并落地落实。驻村以来,他团结带领村“两委”干部持续推进以党建引领基层治理,着力把村党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。一方面,狠抓组织建设,补齐治理短板。他配合上级党委高质量完成村“两委”换届工作,推动村“两委”班子年轻化、专业化、知识化;科学制定年度主题党日活动计划,丰富

活动内容,创新活动形式,有效提高党员参加组织生活的积极性和主动性。特别是党的二十大胜利闭幕后,他立即组织村“两委”干部深入各网格党小组,召集党员群众、村民代表开展“板凳夜校”活动,把党的二十大精神传递到最基层。同时,他还建立驻村工作队和村“两委”定期联席会议机制,明确村级重大事项决策流程,实行重大事项清单式跟踪督办,健全完善奖惩机制,及时协调解决具体问题,基层队伍办事效率和质量得到较大提升;率先试行党员积分、道德积分银行制度,充分发挥党员先锋模范作用,将“党建+基层治理”有效结合起来,充分激发党员群众参与积极性,乡村人居环境、移风易俗、乡风文明水平显著提高。2022年,官塘村先后荣获马鞍山市“五个好”基层党组织、市十佳道德模范先进集体等荣誉称号。另一方面,健全工作机制,凝聚治理合力。为更好地统筹好资源力量,完善社会力量参与乡村治理的机制,今年4月,他带领官塘村党总支争取上级党委支持,成立瓜蒌产业党支部,打造一支党性强、技术精、能吃苦、会管理的村级集体产业管理队伍。同时,他将党建、综治、村民“大管家”等多网合一,让村级治理更加便捷高效。瓜蒌产业基地在全省党员电教远教“双创双争”活动中被命名为远教学用

示范基地。刘新峰还织密治理网络,以“德治”“法治”“自治”为纽带,以网格化管理为依托,全覆盖建立13个线下线上“六位一体”网格,积极推动政策宣传、工作安排、问政服务、问题收集、结果反馈、网络管理“六件事”一网通办,推进扁平管理,拉近干群距离,融洽干群关系;先后多次召开网格党小组组长(网格员)会议,积极宣传党的各项方针政策,现场收集民情民意,并进行相关业务培训,提高网格员工作水平,进一步筑牢基层一线的战斗堡垒作用。

以改善民生为重点,提升幸福指数。紧紧围绕巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接这项中心工作,他积极整合各方资源为民办实事、办好事,坚决兜紧民生底线、守住胜利果实,坚持把保障和改善民生作为乡村振兴工作的重中之重,不断提高广大群众生活品质。一是打牢基础巩固脱贫成果。刘新峰严格按照脱贫户“四个不摘”的要求,持续做到“一户一方案”和“一人一措施”,对脱贫户和监测对象精准落实产业、金融、就业、社保兜底等各类帮扶政策,2022年官塘村脱贫人口人均纯收入达1.93万元,同比增长7.8%。2022年底,面对疫情形势日益严峻,特别是退烧药紧缺等问题,他第一时间想到的就是脱贫户和困难群众,在自己高烧不退的情形下,坚持在一线筹集有关资金和药品,为全村118户脱贫户和困难群众及时送去布洛芬、中药冲剂、N95口罩等防疫物资,帮助他们度过难关,此举得到了群众的广泛好评。他还主动对接马鞍山市农商行,连续两年为徐太金、阮开国等脱贫户协调销售土鸡460只共计5万余元,有力保障了他们的收入连年增长,为此徐太金特意为他送来锦旗表示谢意。二是整合资源增进民生福祉。他深知乡村振兴的核心要义,始终自觉同习近平总书记提出的“我将无我,不负人民”的赤子情怀对标对表,把人民的呼声作为第一信号,把人民需求作为第一要务,把人民的向往作为第一目标,把富民惠民利民工作做得一件比一件扎实,一年比一年深入。聚焦群众的难事,义不容辞,切实以“小切口”去做“大民生”。他积极争取各类专项资金,精心编制申报各类产业、基础设施、道路亮化等项目,逐年完善村内公共服务设施、持续改善村内人居环境。2021年至今,官塘村新建和改扩建道路13条,为6公里长的进村道路安装路灯132盏,解决了老百姓长期夜间出行不便的难题;积极与市区有关企业单位对接,帮助村集体

销售各类农副产品108.6万元。

以产业发展为根本,推动强村富民。他坚持把产业发展放在乡村振兴的首要位置,以产业发展为突破口,有效壮大村集体经济,探索走出了一条具有官塘村特色的乡村振兴发展之路。一是走出去、引进来,学经验、出成果。他先后带领村“两委”和驻村工作队前往江苏、浙江等地学习乡村振兴特别是产业发展经验,立足村情实际,明确了稳固瓜蒌籽产业为集体经济“压舱石”、大力推进生态农场转型升级、稳步推动产业多元化发展的思路,形成了生态优先的集体产业发展道路。持续大力发展瓜蒌种植,进一步完善“生产、加工、销售”全产业链。近两年,通过加强管理、更新换代新品种、改良土壤酸碱度,官塘村瓜蒌籽产量稳步提升,2022年实现销售收入195.8万元。针对村生态农场常年效益不佳的状况,他立足“人无我有,人有我优”的市场导向,引入樱桃番茄、吊蔓西瓜、西州蜜瓜等多种附加值更高、口味更好的新品种,着力优化生态农场品种结构,产品上市后深受市场欢迎。2022年,官塘村生态农场实现销售收入20.86万元,比往年翻两番,成为村集体经济收入新的增长点。二是建渠道、拓销路,抢赛道、谋发展。他积极对接马鞍山市有关企业单位和企业开展帮扶销售,与大润发、小润发、和县公益超市、欧德福超市等商超建立持续供货机制;创新建立“社区团购”模式,在市区机关、企事业单位、社区内设立“团购”通道,通过“团长”与村一对一直接联系开展订单式消费,实现产品上市持续热销;与马鞍山日报社对接,成立日报社基层实践专题报道工作站,全方位报道官塘乡村振兴产业发展等亮点,有力提升了官塘村的知名度;率先与马鞍山智慧园农业科技有限公司联合成立马鞍山官塘智慧农业种植有限公司,采取“村集体+公司+农户”模式,大力发展富硒水稻、富硒辣椒等新业态新产业。同时,该村还与省农科院对接,投入10万元新建32亩富硒水稻种植试验田,选用“南粳46”优质品种,预计年底产出富硒大米两万斤,年产值20余万元。近两年,官塘村先后荣获“全市十佳产业特色村”“全市十佳美丽乡村”荣誉称号。

跋山涉水不改一往无前,山高路远但见风光无限。刘新峰用立说立行、实干担当、善作善成的工作作风,认真落实选派干部“六大职责”,坚持抓党建传党音、办实事暖民心、谋发展促振兴,用实际行动践行第一书记的责任和使命,在实践中锤炼政治品格,增强工作本领,干出工作实效,助力乡村全面振兴。

履职尽责守初心 真情驻村担使命

——马鞍山市郑蒲港新区姥桥镇官塘村第一书记、驻村工作队队长刘新峰心得体会

习近平总书记强调:“民族要复兴,乡村必振兴”。2021年6月,我主动请缨,来到郑蒲港新区姥桥镇官塘村开展驻村帮扶工作,不知不觉间已两年有余,每天与村民同吃同住,与党员干部奋斗在乡村建设一线,时间慢慢洗去我的“书生气”,增添一股“实干风”,带着一颗赤诚之心,踏入基层的广阔天地。我紧密团结带领村“两委”和驻村工作队,围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,以党建工作为引领,一抓双促,成效初显。在具体探索实践过程中,让我对驻村工作责任和使命有了更全面更深刻的认识。

勤学多跑 知村情晓民意

习近平总书记指出:“基层跑遍,跑深、跑透了,我们的本领就会大起来。”到村后,我通过遍访老党员、老干部、脱贫户、村民代表、困难群众,开展“板凳夜校”活动,宣讲政策、倾听诉求,把官塘群众拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。

在帮助群众解决困难过程中,逐步熟悉村情民意,拉近与村民距离,真正了解到群众的急难愁盼;围绕主责主业,学习法律条例、村规民约、和美乡村建设等相关文件,乡村振兴相关政策、惠农政策等与农民息息相关的政策法规,强化自身理论知识储备,做到“肚中有粮”“心中不慌”,通过开展防溺水、防汛抗旱、信访维稳、集中排查等各项工作,不断梳理基层工作的流程和思路,了解如何快速建立与群众的沟通联系,如何找准问题对症下药、如何解决问题使群众满意,争取面对同类事件能处理的更好。

党建引领 推动产业升级

驻村以来,我始终保持谦虚谨慎、艰苦奋斗的优良作风,团结带领村党总支抓党建促乡村振兴,着力把村党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。一是抓组织建设,提升治理动能。科学制定年度主题党日活动计划,丰富活动内容,创新活动形式,提高党员参加组织生活的积极性和主动性。二是抓联动

配合,强化治理合力。建立驻村工作队和村“两委”定期联席会议机制,明确村级重大事项决策流程,基层队伍办事效率和质量得到较大提升。三是坚持改革创新,推动产业升级。我先后前往江苏、浙江等地学习乡村振兴发展经验,立足村情实际,明确了稳固瓜蒌籽产业为集体经济“压舱石”,大力推进生态农场转型升级,稳步推动产业多元化发展的思路;着力优化生态农场品种结构,引入樱桃番茄、吊蔓西瓜、西州蜜瓜等多种附加值更高的新品种,产品上市后深受市场欢迎。2022年,官塘村集体经营性收入141.65万元,同比增长28.4%,生态农场实现销售收入20.86万元,比往年翻两番,成为村集体经济收入新的增长点。

真心真情 增进民生福祉

驻村不仅是任务,更是一份需要用心用情的责任。“群众利益无小事”。我始终坚持以人民为中心的发展思想,用心用情去做群众工作,真心实意和村民交朋友、攀亲戚,多方争取支持,办

实事、办好事,当好群众“贴心人”。驻村以来,为进一步提高全村卫生健康水平,我们邀请市人民医院四个临床科室的专家到官塘村开展大型义诊活动,大大提高了村民的健康意识;为关爱留守儿童,守护健康成长,主动对接花山区个私协会党支部,连续两年联合开展“六一”儿童节慰问活动,为141名留守儿童发放学习用品1200余份,价值4万余元,为2户脱贫户、监测户争取慈善资金3000元;精心编制各类项目,逐年完善村内公共服务设施,新建和改扩建村内道路13条,为6公里长的进村道路安装路灯共132盏,解决了群众长期夜间出行不便的难题。

流光岁月镌刻伟大变革,使命任务引领乡村振兴。今后,我将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定不移抓好乡村振兴战略实施,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,在广袤田野继续描绘新时代乡村振兴的锦绣画卷。

(本版稿件由省选派办提供)